

福建启动高校教职工读书节

本报福州4月23日电 (记者李丹青)4月23日是世界读书日，福建省首届高校教职工读书节在福州大学图书馆启动。活动由福建省教科文卫体工委主办，通过朗读比赛、国学常识问答、名家讲坛等一系列活动，向广大师生及社会大众发出阅读倡议，推动高校阅读及书香校园建设。

启动仪式上，福建省人大常委会副主任、省总工会主席张广敏等领导为5名“阅读推广大使”发放聘书，并向劳模代表、教师代表和工会干部代表赠书。

“读书是人类文明进步的支点，大学教师作为读书人，要爱读书、善读书、读好书。高校要重视塑造有浓厚读书氛围的校园文化，努力打造‘书香校园’。”作为活动承办高校，福州大学党委书记陈永正表示。

启动仪式后，包括全省高校朗读者决赛、国学知识问答、名师讲坛、书画作品展、影视展播、书画漂流站、创意图书封面展等在内的20多项子活动，在各分会场全天候陆续开展。

20多项丰富多彩的活动为广大高校师生送上了“文化大餐”，吸引了不少人参加。他们点赞此次精彩纷呈、富有创意的读书节系列活动，表示读书节活动唤起了他们阅读的兴趣，更加深了对传统文化的理解。

从30%到15%，云南一公司员工流失率的降低多亏各级工会推出的一系列留人之举，该公司工会负责人说——

“现在，我们的工人不‘跑’了”

本报记者 陈昌云 黄榆

宽阔而整洁的车间里摆放着一台台缝纫机，700多名工人在埋首工作，16厘米长的玩具娃娃裤管很快由一块块红布制成。

出了车间，抬头可见一个窗口，上书4个大红字“离职窗口”，在距它不远处，是公司党支部、工会、职工书屋的所在。

乍看上去，云南美泰玩具有限公司这个专门生产“芭比娃娃”的美资企业与别的外资企业没什么差别。但它曾经是云南省政府高度关注的企业——2016年10月，一位省政府领导在云南省总工会座谈时说，2015年他曾到位于文山州砚山县的美泰玩具公司调研，听介绍时知道，这家公司曾出现过“4个月1300名工人辞职”的情况。

“4个月1300名工人辞职”到底怎么回事？现在怎么样了？记者带着问题来到砚山县采访。

曾经30%的员工流失率

2017年4月13日，记者走进位于砚山县工业区的云南美泰玩具有限公司。

据美泰公司工会常务副副主席普斌介绍，公司是美国企业美泰集团在中国投资成立的第5家工厂，建设占地1.6万平方米，属劳动密集型企业，生产高峰期员工有2500多人，设有一个车缝车间和裁床车间，现阶段侧重于制作世界知名玩具时尚娃娃Barbie(芭比)和美泰旗下其他品牌的时尚洋娃娃系列产品的服装。公司95%的员工来自文山州内，其中76%的员工来自砚山县各乡镇。下半年是生产高峰期，现在是生产淡季，职工有1100多人左右，女职工人数占70%，职工每月平均收入2700元。

“公司招工之后要做一周的上岗培训，每天工作8小时，每周一至周五自愿加班2小时，加班费是工资的1.5倍，每周六也是自愿加班，工资是双倍。”普斌说，“缝纫工分为ABCD四个等级，A级最高，每月可享受280元津贴，B级月津贴200元，之后每级递

减50元，有的职工从新手考到A级只用一年时间，即使你不愿在公司做了，到哪个制衣厂都是一把好手。”

“文山是壮族苗族自治州，公司职工大多数是少数民族，民俗习惯不同，红白喜事要请假，每月有节日也要请假，哪位员工家的牛丢了，第2天这村的职工就没有一个来上班——都去找牛了，如果你不去找，以后你家有啥事，大伙也不会帮你。”

据介绍，该企业的员工流失有着特定的地域、文化、风俗背景。但无论怎样，2015年的企业职工流失率确实比较高，达到30%。

工会的留人之举

怎样留住工人？企业行政在思考，云南省、文山州、砚山县三级工会组织也在想办法。

云南省人大常委会副主任、省总工会主席张百如曾专门就该公司情况作出批示，省总多位副主席数次前往美泰实地调研，与文山州总、砚山县总一道帮助企业挽留职工。

根据调研情况，云南省、州、县三级工会

的共识是，美泰必须依照中国法律建立工会，才能从制度上保障工人权利，使工人安心在企业工作。

2015年10月，经过多方努力，该公司成立了工会。

“以前没成立工会，员工要离职说走也就走了，有了工会后，员工离职我们会找他谈，得知大多数都是家庭原因，比如结婚、生小孩等，于是就希望他处理完家事再回来工作。”普斌介绍。

不仅如此，公司工会还开展了一系列员工关爱活动：每周一次的职工茶话会，每月一次职工集体生日会，冬天为职工提供红糖姜汤，同时还推动公司设立了每月200元全勤奖和工龄津贴奖留住员工。去年公司有7名职工的子女考上大学，还获得了公司总部每年2000美元的助学金。

这些举措大大降低了员工流失率，2016年该公司员工流失率降到了15%。

员工对公司满意了

三级工会的调研还解开了一个谜——

“美泰公司4个月1300人辞职”的说法原来是一个误会，原因是当时介绍情况的企业总监是马来西亚人，用汉语沟通有困难。“当时，省政府领导问员工流失率，总监听成了公司每年的用工情况，张口便说1300人，造成误会了。”当时陪同调研的美泰公司工作人员认告诉记者。

记者在车间看到，缝纫流水线上，职工低着头一针一线仔细地操作着。“2015年3月我就到公司工作了，好朋友介绍来的，她也在这里工作。我现在每月拿到手的工资是2800元，公司还给我上了五险一金，也从来不拖欠工资。”28岁的缝纫工宋秀一脸笑意地表达着对公司的满意。

11时50分，车间下班铃打响，职工成群结队地离开流水线走向食堂。普斌介绍说：“午休时间和工休时间，生产车间的电源会被断开，不许工人再工作。”

记者走出公司大门，美泰公司电子显示屏上滚动播放着要招收缝纫工的信息。普斌告诉记者：“如今，我们可以向上级郑重报告，现在，我们的工人不‘跑’了！”

上海非公企业工会改革试点进入中心城区

南京东路街道以“五大机制”激活非公企业

本报讯 (记者钱培坚)4月19日，上海市黄浦区南京东路街道召开非公企业工会改革试点工作总结会。该街道总工会发布了具体改革方案，通过提增“五个意识”，建立和完善“五项工作机制”，扩大工会组织的吸引力和凝聚力，进一步提升职工群众的获得感，打造职工身边的工会。

南京东路是上海十大商业中心之一，位于上海市中心。据悉，从2016年9月被上海市总列为非公企业工会改革试点街镇以来，南京东路街道工会改革已取得明显成效。目前新建非公企业工会组织18家，吸纳工会会员1480余名；新建新世界城、世贸大厦、仙乐斯广场3家楼宇工会，覆盖5000余名会员职工。

本报讯 (记者李显霖 通讯员孙广军)河北省魏县总工会为加快推进新型城镇化建设，主动作为，与北京智加乐控股集团有限公司签订了投资6.8亿元的项目协议。据了解，该项目为全省县级工会招商引资单项最大项目。

魏县县委县政府对由县总工会引来的项目极为重视，成立了由县人大常委会主任为项目建设指挥长，副县长、县总工会、国土局、发改局和环保局等部门主要负责人参加的指挥部，并组建了由张新国为组长的项目综合协调组以及土地收储组、项目报批组和土地报批组。

万泉大街西侧、益民河北岸，规划占地500亩，项目一期投资3亿元，主要建设幼儿园、小学、千年商业街和综合办公楼等设施，2018年底竣工。预计可安排当地2000余人就业。

魏县县委县政府对由县总工会引来的项目极为重视，成立了由县人大常委会主任为项目建设指挥长，副县长、县总工会、国土局、发改局和环保局等部门主要负责人参加的指挥部，并组建了由张新国为组长的项目综合协调组以及土地收储组、项目报批组和土地报批组。

魏县工会服务发展促进就业

引来6.8亿元投资项目，可安排当地2000余人就业

江阴供电为党员过好“政治生日”

“今天是一个特别日子，2003年4月18日，您光荣地加入了中国共产党。在这神圣的日子里，公司党委向您致以诚挚的问候！希望您不忘初心，牢记光荣使命，立足本职，发挥党员先进性，做一名忠诚、干净、担当的共产党员。”4月18日，国网江阴市供电公司临港业务所运维集采工张锐收到了公司党委发来的“政治生日”贺卡，同时他还收到了一本《共产党宣言》和一本廉政书籍。

为强化党员的身份意识和责任意识，国网江阴市供电公司今年重点推行的“清和礼仪”建设中，增加了共产党员“政治生日”环节，意在通过给党员过政治生日，加强党

过上了“政治生日”。

4月18日是张汉兴光荣入党14周年的日子，公司党委送上的这张红色的“政治生日”贺卡，让他不禁想起了当年自己入党时的场景，倍感温暖：“今天我要感谢公司党委，党交给我的政治生日，让我感受到身为一名党员的光荣感和重要性，我会始终铭记我的党员身份，牢记党员使命，保持共产党员的政治本色，坚定信念，勤勉敬业，用务实的行动践行入党时的誓言。”

同时，国网江阴市供电公司还将党员“政治生日”活动与加强基层党支部建设工作相结合，党员所在支部在党员政治生日当天与党员谈心交心，全面了解、掌握党员思想、工作、生活等情况，听取意见建议，并对党员的学习、工作、生活等提出希望和要求，给予党员“家”的关爱，进一步提高党组织的凝聚力和战斗力。(吴艳 吕豫)



应急救护培训

4月23日，郑州市职工之家，医务工作者在向参加培训的职工讲解运用人工呼吸抢救“病人”。为提高职工自救互救能力，今年郑州市总工会启动职工免费应急救护培训，全年计划培训1200人。

张涛 摄/东方IC

愿将春雨化甘霖，乐送玫瑰闻余香

——永葆本色的劳动模范汪昌祥

长了，他亲自带了推子、剪刀理发。

在一师一校的村办小学，汪昌祥经常把学生们带到河滩上、树林里，带到山坡上、羊群中，让学生亲自观察，亲手实践，有的放矢地开展户外教学……从精心备课到认真上课、细心批改作业到课外辅导，他把所有精力都倾注在教学上，倾注在每一个学生身上。

1991年，是汪昌祥生命中最残酷、最无情的一年。在秋收打碾季节，他的妻子被一辆失控的拖拉机撞成小腿粉碎性骨折。在医院照顾妻子的日子里，剧烈的胃痛迫使他在照料病人的间隙拍了一张片子，结果却如晴天霹雳，医生告诉他，他得了胃癌。为了治疗胃癌，他接受了胃大切切除术。

胃瘤术后，汪昌祥每天还遭受着丙肝、低血压、胆囊炎、椎基底供血不足等7种疾病的折磨，与病魔抗争的22年，他先后住院30余次花费20多万元。他凭借常人难以想象的毅力和决心抗争命运，可怕的病魔并没有将他击倒。

“他生命力太强了！”他的同事们这样感叹说。



保障，汪昌祥联系到62201部队，解决了15名贫困生的上学问题。

汪昌祥还从省教育厅争取到了50万元资金修建校园，置办文体器材，联系省教育发展基金会、团省委及多方社会力量，使300多名孩子圆了上学梦；河南商会、山西商会、中油集团、青海慈善总会、江苏南通爱心人士等资助了100多名贫困生……4年时间他和他的“爱心团队”为扶贫工作争取捐助物资总计100多万元。

2016年，为更好地帮助汪昌祥开展社会公益活动，湟中县多巴镇在多巴社区设立了汪昌祥工作室。2016年12月，青海省总为“汪昌祥爱心志愿服务队”命名授牌并给予3万元爱心捐助。

永不褪色的旗帜

汪昌祥用真诚的付出换来充实的人生，广受学生及家长的好评，也赢得了社会各界的尊重和有关部门的褒奖。他先后荣获“青海省优秀辅导员”“湟中县劳模”“西宁市优秀教师”“青海省优秀教师”“西宁市劳模”“全国模范教师”“全国最美乡村教师”“全国启功教师奖”等荣誉称号。

2016年，青海省总授予汪昌祥爱心志愿服务队“青海高原工人先锋号”；2017年4月，被全国总工会授予“全国工人先锋号”称号。

汪昌祥在身患绝症的情况下，用孱弱的身躯、用炽热的爱心、用不懈的追求塑造了高原山村教师的光辉形象。面对奖牌、证书、鲜花和掌声，他始终淡然自若，宠辱不惊。他说：“此生此世，我只钟情教育。”

如今，汪昌祥继续发挥着劳模的示范引领作用，以劳模的责任和担当，传承和弘扬着助人为乐、敬老爱幼的中华民族美德，用甘于奉献的人间大爱精神彰显“缺氧不缺精神”的高原劳模本色，用心播种着希望，演绎着退休不退职的精彩人生，如一面永不褪色的旗帜，在青海高原大地上高高飘扬。(邢生祥)

吉林工匠 谱写辉煌

数控设备的“整形”专家吴宏立



人物检索：吴宏立，56岁，中国兵器工业集团东北工业集团奥威公司机加分厂车工。他从只有初中文凭的退伍兵，自学成为研究员级高级工程师，立足岗位完成创新项目60余项，创效1700多万元。全国劳动模范、全国技术能手，35次获得省部级以上荣誉。

“他是个‘爱找事’的人！”提起摆弄数控车床的吴宏立，同事们无人不晓，“生产线上，凡是觉得不合理的地方，他都要精打细算一番，然后动手修一修、改一改。凡经他改造的设备，不论品牌与型号，都像接受过整形手术一般，生产效率和产品质量双飞升！”

今年，吴宏立又向公司提交了3个创新项目，目前，相关设计工作已全部完成，进度神速。可谁能想到，这样一位创新达人，36年前刚入厂时，仅是个初中文凭的退伍兵。

“很多人觉得干活儿能挣钱就行，但我认为，做技术工人得有点追求。”为实现心中这点追求，吴宏立以“蚂蚁搬家”的精神，

利。”他埋头设计出定心钻、螺旋铰刀等辅助工具，又多方改进加工方法，使生产效率提高了近一倍。他还对该产品加工内孔变形、尺寸超差等难题展开攻关，研究设计出V型台阶式组合夹具，令产品产量大幅提升，累计创效400余万元。

一次，奥威公司接到某种换向座的生产订单，因产品形状繁复，且尺寸要求极其严格，实难加工。“艺高人胆大”的吴宏立，临危受命，仅用20多天就设计出11套夹具，7种量具，40多种刀具，一举消灭了所有制约生产的“拦路虎”。

“加工主缸孔珩磨后，油石不回缩，导致拉伤孔壁”是个困扰了奥威公司20年的老难题。吴宏立“明知山有虎，偏向虎山行”，日思夜想，潜心钻研，经过近一年努力，终于发明出获得国家专利的锯齿滑动式自动伸缩珩磨头，彻底为厂里消除了该恼人顽症。

就这样，10多年来，吴宏立坚持用“岗位创新”书写着一名“大国工匠”的深沉情怀，先后完成技改创新60余项，累计为企业创效1700多万元，成为奥威公司唯一获评“研究员级高级工程师”的一线工人，并陆续收获了35个省部级以上荣誉。

2016年，吴宏立国家级大师工作室成立，吴宏立的干劲更足了。他说：“借助这一平台，我要向更多青工无私传技授艺，带领大家怀抱对技术的执着，不断勇攀创新高峰。”

顽强不屈的抗争

汪昌祥常说：“学生是我的命根子。”尼麻隆村的父老乡亲把孩子交给了他，他就是用父母之心看待每一个孩子。学生们谁的头发